



DEBRECEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

A nép kormányoz

Az országgyűlés által elfogadott törvény végrehajtásaként június 15-én országosra alakulnak a megyei, majd utána a kerületi és járási tanácsok. Később sorra fog kerülni a helyi tanácsok megalakulása is.

A tanácsok létrejötte újabb nagy győzelme népi demokráciánknak, mert lényegében arról van szó, hogy a dolgozó milliók a tanácsok útján közvetlenül irányítják a termelést, a közigazgatást és általában az élet minden vonalán a közügyeket. A tanácsok végrehajtóbizottságokkal gyakorolják a hatalmat s ez a hatalom azt jelenti, hogy a nép kormányoz, a népi irtózi saját sorsának irányítását. A tanácsokon belül az egyes szakfeladatokat állandó bizottságok látják el, az egész szervezetet pedig egységbe fogja a tanácsok tükársága.

Magyarországon hosszú idő óta működtek úgynevezett önkormányzati szervek, azonban ezek valójában azt a célt szolgálták, hogy a kiváltságos kevesek számára biztosítsák a hatalmat. Születés, rang, vagyoni helyzet érvényesült az önkormányzati szerveknél, nyilvánvaló tehát, hogy a dolgozók semmiféle befolyással nem lehetnek a közügyek menetére. Ezzel szemben a tanácsok a dolgozó tömegeket a legközvetlenebb formában bekapcsolják saját létfontosságú ügyeik intézésébe.

A tanácsok rendszere rendkívül hatékony, rugalmas és egyben könnyen áttekinthető. Ez természetes is, mert a népi demokráciának nincsen szüksége az áttekinthetetlen bürokratikus ütvesszőkre, melyeket az elmúlt rendszer csapadékként állított a dolgozók elé. Az elavult, bürokratikus közigazgatási szellem a reakció uralmával együtt visszavonhatatlannul a múlté. A föld, a gyár, a bank és az iskola után a népe lett a közigazgatás is. A népi közigazgatása, a népi önkormányzata természetesen új igazgatási szervezetet is követel. A tanácsok rendszere egyesíti valamennyi közigazgatási ágat, ügykörébe tartozik az illető terület gazdasági tervének végrehajtása s általában az egész helyi gazdasági élet irányítása, ellenőrzése.

A tanácsokban a dolgozók foglalkoznak, cselekedni, irányítani, ellenőrizni. Munkájuk nyomán föl fog virágozni első igaz önkormányzatunk s ezzel együtt erősödik népi demokráciánk is. Dolgozó népiük igen helyesen úgy fogja föl a tanácsok megalakítását, mint újabb lépést felfelé feljebb, mint újabb győzelmet, melyet a nagy Szovjetunió példája nyomán, a munkásosztály élcsapatának vezetésével és népiük vezéré, Rákosi Mátyás útmutatása alapján ért el. Eppen ezért nem kétséges, hogy a dolgozó tömegek a tanácsok jó munkáját, lelkes munkakészségével és öntudattal fogják elősegíteni és biztosítani.

Megjutalmazzák a mezőgazdasági termelés kimagasló teljesítményeit

„Készen állunk a munkára és a béke harcok megvédésére!”

700.000 német ifjú vonult fel a berlini béketüntetésen

Világszerte erősödik a békemozgalom

A békeért vívott küzdelem mai szakaszában a béke hívei megkövetelik minden egyes társadalmi és politikai személyiségtől, minden tudóstól, művésztől, paptól, adjon egyenes és világos választ arra a kérdésre:

Híve-e az atomfegyver eltiltásának, vagy pedig azoknak a táborához tartozik, akiknek különös reménye van a fűződnék a fegyver alkalmazására?

A stockholmi felhívást Csehszlovákiában eddig 8,695.451 ember írta alá. Május 26-ig

Bulgáriában 5,801.346 személy írta alá a békefelhívást.

Albániában eddig négyszázötvenen írták alá az Állandó Bizottság felhívását, az aláírásgyűjtés folyik.

Sajójelesek szerint a stockholmi békefelhívással kapcsolatos aláírásgyűjtési mozgalom a világos népi mozgalommá vált a köz-

reai népi demokratikus köztársaságban.

Eddig több mint ötmillió koreai írta alá a békefelhívást.

A holland hatóságok hajszát kezdtek a béke hívei hollandiai bizottságának tiltakozás ellen. Rotterdamban és Amszterdamban a rendőrség az utóbbi napokban a béke sok harcosát letartóztatta.

A diákság több városban tüntetésen tiltakozott a hatóság eljárása ellen. A hatósági üldözés ellenére folyik a békeért való szavazás.

Tuniszban, Bizériában és Ferryvilében tiltakozó tömeggyűlések voltak, mert a Dixmude repülőgépanyahajóval amerikai fegyvereket rakták le.

Az amerikai demokratikus szervezetek követelik az atombombakészlet megsemmisítését.

Valamint a tárgyalások megindítását a Szovjetunióval a gazdasági kapcsolatok kiépítésére.

Amerikai vadászpilóták csoportok felett. A szabad német ifjúság kétkingés tagjai ilyenkor úgy helyezkedtek el, hogy betűket alkottak és így válaszoltak az amerikai provokációira: „Go home” (Menjetez haza). Ez a két szó egybeként szállóige lett Berlinben és egész Németországban is.

Az országos találkozó alatt Nyugatberlin három övezetében számos letartóztatás történt. Az amerikai, brit és francia megszállók, különösen azokra a német dolgozókra vetették ki hálójukat, akik a béke híveinek aláírása érdekében agítottak. Nyugatberlin urai a terror fokozásával válaszoltak az FDJ béketüntetésére.

Távirat a nagy Sztálinhoz

J. V. Sztálin generalisszimusz Moszkva, Kreml.

Több mint félmillió ifjú békeharcos, aki itt Berlinben összegyűlt a német ifjúság találkozó-jára, hálattal szívvel üdvözli Önt, a világ béketáborának vezetőjét. Több mint 500.000 német ifjú és leány megfogadja Önnek, hogy minden erejével harcol az atombomba betiltásáért és az angol-amerikai háborús uszítók tervének megakadályozásáért. Sohasem fogjuk megengedni, hogy a német népet háborúba vi-

gyék a Szovjetunió és a népi demokráciák és a békeszerető nemzetek ellen. Eljen a német ifjúság örök barátság, a Szovjetunió ifjúságával, nagy példaképével, a Komszomollal. Eljen Sztálin generalisszimusz, a világ haladó és békeszerető erőinek vezetője!

Mintán a nagygyűlés a Sztálinnak küldendő távirat szövegét elfogadta, a táviratot a Szabad Német Ifjúság motorkerékpáros díszkötőnégyese vitte feladás végett a berlini főpostára.

A jövő Németországa a békét jelenti

Berlin: A berlini ifjúsági béke-találkozó hétfői napján nagyszabású előadások szerepeltek műsorban. Így a Szovjetunió állami népi táncgyűjtése Mojszejev vezetésével többtízezer néző előtt lépett fel szabadteri színpadon. Öt különböző helyen zajlottak le hétfőn a német ifjúság pünkösd-i találkozóinak záróünnepségei. Az ifjúság faklyamenetben vonult végig a város utcáin az ünnepélyek színhelyére.

A szabad német ifjúság tagjainak tízezrei vettek részt a berlini Lustgartenben megtartott záróünnepségen, ahol Otto Grotewohl, a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnöke mondott beszédet. A pünkösd-i ifjúsági találkozó betöltötte azokat a várakozásokat, amelyeket a kormányozásához fűzött — mondotta. — Mindenkinek tisztában kell lennie azzal, hogy ez a találkozó több volt, mint bizonyos számú ifjú összejövetele. Ennek a találkozásnak különleges politikai jelentősége van. Az ország egységére és függetlenségére irányuló követelés az ifjúsági találkozó hatására erősebb lesz, mint valaha.

— Meg kell valósítani, hogy nem Bonn, hanem Berlin legyen fővárosunk. Az egész világ egyszerű embereket látott Berlinben összegyűlni, új embereket akik,

nek jelezte: „Munkára és a béke védelmére készen”.

— Sztálin bölcs és jelentőség-teljes szavai, melyeket a Német Demokratikus Köztársaság alapítása alkalmával mondott, máris politikai valósággá váltak. A német ifjúság pünkösd-i találkozója nemcsak örömmel volt, hanem a komoly gondolatok és az őszinte építési-akarás ünnepe is.

Végezetül a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnöke felszólította az ifjúságot, mutassa meg az egész világnak, hogy a mult Németországa el-súlyodt és sohasem fog többé feltámadni. A jövő Németországa azonban az újjáépítést és a békét jelenti.

Ezután Mareszjev, a hős szovjet repülő a szovjet ifjúság leg-szivélyesebb baráti üdvözlését tolmácsolta a német ifjúságnak. Ma az a tudat tölt el, hogy a német ifjúság végre megtalálta a helyes utat. Ez az út a béke és demokrácia útja. A német ifjúság ne felejtse el egyetlen pillanatra sem azokat az óriási áldozatokat, amelyekbe a fasizmus igája alóli felszabadítása került. Beszéde végén a német és a szovjet nép és az ifjúság barátságát és együttműködését, Pieck elnököt és a nagy Sztálint éltette.

Nyolcórás felvonulás a berlini Ifjúsági Találkozón

Berlin: A szabad német ifjúság hatalmas berlini országos találkozója a Wall Street ragam-lomhadjárata ellenére példátlan sikerrel, a legnagyobb fegyelmel-zettséggel és minden összetűzés-nélkül zajlott le. A Német Demokráikus Köztársaság és egész Nyugatnémetország minden tájáról több mint 500 ezer fiú és leány érkezett Berlinbe a történelmi jelentőségű pünkösd-i találkozóra. Vasárnap a berlini ifjúság képviselőivel együtt, mintegy 700 ezer ifjú német, férfi és nő vett részt a szabad német ifjúság felejthetetlen béke-ünnepségén.

A nagy pünkösd-i találkozó vezető jelmondata ez volt: „A német ifjúság készen áll a munkára és a béke megvédésére”. Az ifjú német békeharcosok messzire hallhatóan és félre-érthetetlenül kinyilatkoztatták, hogy egységes, demokratikus Németországot, nemzeti függetlenséget, az egységes Németországgal kötendő békeszerződést, az összes németországi megszálló csapatok kivonulására szóló megegyezést kívánnak.

A német ifjúság az egész világ demokratikus ifjúságával együtt csatlakozott a stockholmi békehatározathoz és a felszabadító Szovjetunió vezette nemzetközi béketáborhoz. A berlini találkozó, amelyen 25 külföldi kül-

dottség vett részt — köztük a szovjet ifjúság dicsőséges Komszomoljának delegációja is — a világifjúság családjának egyenrangú, megbecsült tagjává avatta a szabad német ifjúságot.

Vasárnap délelőtt egész sereg amerikai újságíró, fényképész és filmoperátor helyezkedett el Kelet- és Nyugat-Berlin határmegyéjében, az övezethatár nyugati oldalán két brit páncélos gépkocsi veztegelte és brit katonai csendőrök cirkáltak, jellegzetes piros tányérsapkával a fejükön és gepisztollyal a vállukon. A keleti oldalon a német demokratikus népi rendőrség tagjai teljesítettek szolgálatot. Szovjet katona sehol sem volt látható. Nyugat-Berlinből az emberek tízezrei jöttek át a keleti övezetbe, hogy résztvegyenek a német ifjúság nagyszerű ünnepségén.

Amerikai újságírók látcsövekkel figyelték a felvonuló tömeget s várták a „fejleményeket”, de az összetűzések — melyeket saját lapjaik oly biztonsággal jósoltak meg, sehol sem következtek be.

Az amerikai sajtó és rádió ki-küldött tudósítói végül is dühösen kifakadva adtak hangot csalódásuknak és visszatértek főhadiszállásukra, a brit övezet kaváházába.

Az ifjúsági találkozó alatt

Az új kultúra útját mutatta meg a MINSz kulturverseny

Az ügyelő a kapcsolábiához épült. Egyszerre 10 ujjal ad a le a hármast jelzőcsengőt. Nyomában az öltözőkben a színpadon, a világszínházok egy-egy részén kezdtek berregni a csengők...

A vasfüggöny lassan megindult, a kopfok a színpadra irányultak, a bekapcsolt áram nyomán a reflektorok tejszínű világszága áradt szét. És a színpadon és nézőtérben egyaránt (nagy színházi bemutatókra emlékeztetően) a várakozás izgalma feszült. A pillanatilag felhangzó mozdulás után beállott csendességben mely konduktással megszólalt a goag...

MUNKÁS-PARASZT FIATALOK A SZÍNHÁZBAN

A csengő hívó szavára már előjöttek az öltözőkből. A színházi nyári szüneti tisztelettel, erőteljes fiatal hangok törtek meg és a nézőtérre a páhojok karfájáról is etűn; a finoman ráragadt por. „Zsúfolt ház” várta a MINSz kongresszusi kulturversenyének megnyitását. Sőt nem is zsúfolt, ennél is több... Ötvennégyes páhojokban ültek voltak, minden pótsték foglalt, néhol ketten osztottak egy ülőhelyen.

Színpadra és nézőtérre egyformán bevonult a munkás-paraszt, fiatalság.

hogy a kétnapos versenyen megmutassák eddigi eredményeiket a kultúra területén, hogy bebizonyítsák, méltóképpen akarnak hozzájárulni a magyar kultúra megteremtéséhez. A magyar kultúra és színjátszás haladó hagyományai, a szovjet

szocialista realista kultúra példája tanította ezeket a fiatalokat, hogy merészen nyuljanak a legkvalitatívabb, a nagy tömegek életét jellemző kérdésekhez, hogy népi kultúránkat igazán magas fokra fejleszthessék és megdánivalójában harcos színdarabokkal mindig

a hajdás élvonalában járjanak. A versenynek ezen a téren elért gazdag eredményeiről akarunk szólni a későbbiekben.

FELVIRÁGZOTT TRAKTOR — SZALAGOS SZEKÉR

Most azonban kanyarodjunk vissza a kezdetekhez. Azokhoz a hekes hangulatú pillanatokhoz, mikor a kultúrcsoportok megérkeztek az állomásra, amikor a felvirágozott traktoron és szalagos szekéren érkeztek

színjátszó, és táncospartok vidám és tarka sokasága a Petőfi téren megjelent. Valjuk be, hogy mindnyájunknak pillanatra a „Vidám vásár” jutott eszébe. Dása és a többiek meg az impozáns látványt és felejthetetlen művészi élményt nyújtó kultúrműsor.

Ugyanazt a lelkesedést láttuk a mi fiataljaink szemében és tudtuk, hogy a műsorok sem fog csalódást okozni. Hiszen

a Párt nevelte ezeket a fiatalokat,

a szabadság utáni üzemekben, termelőcsoportokban, állami gazdaságokban rőttek fel a VIT feltehetően emléke él a szívükben és Lenin hős komzszomójának példája vezeti őket...

„A SZOVJET HŐSŐI EMLÉKÉRE...”

Az állomáson egyre szól a megszólal. Üdvözlük az újra meg újra érkező vidéki csoportokat és egyre nő a téren várakozók száma. Aztán elrendeződik a tömeg és a vesztás zenekarral az élen meg-

3 oldal

Debrecen, 1950 május 31.

indu, a színpompás menet a város felé. A csányok tarka virágos szoknyái, piros főköntői meszge virítanak, a termelőcsoportok fiataljai fekete csizmában kibontott újjú fehér ingben jönnek. Magasra emelik a zászlót, Vörös selymöt fejük felett simogatja a kora reggeli könnyű szél. A szovjet hősi emlékműhöz megyünk.

A zenekar szünet nélkül jár szik. Végig a Vöröghadsereg útján megnyitnak az ablakok és kíváncsi fejek sokasága adja át a város üdvözlését. Meg az arcon a mosoly, virágokon és zászlókon a viruló piros szín.

Tömött sorokban zárkóznak a csoportok az egyszerű gránitoszlop mellé. A vertarany betűkön pompán csillan a napfény; Joszif Maximov, Vaszilij Ivanovics... És hősök hosszú sora. Szabadon, emelt fővel

építjük a szocializmust.

Köszönjük. És elhangzanak Nagy Károly MINSz titkár szavai: „A szovjet hősök emlékére...” és a haragoszöld koszorú keretében pompázó vörös csillag mondja el a többi. Mindezt, ami ebben az országban történt öt év óta, hogy életünk van, vasutunk, hidunk, gyáraink és Terv, a szocializmus záloga. Az Internacionálét az egész uca népe levett kalappal hallgatja...

SZÍNJÁTSZÓK, TÁNCOSOK, KÓRUSOK...

A piros bársonyfüggöny kárpítja kettéhasad. Szárnyal magára emelkednek. Szemben vörös drapérián Leán, Sztálin, Rákosi Mátyás képei tekintenek ránk. Fábrián Sándor, a Magyar Dolgozók Pártja megyei bizottságának kulturális felelőse nyitja meg a kulturversenyeket. Szavai hű kifejezői a nagy nap jelentőségének.

Hajdú-Bihar legjobb színjátszóit

táncosai és kórusai jöttek a versenyre, mely keresztmetszetet ad a megye egész kulturális életéről.

Munkásosztályunk

legjobbjai, dolgozó parasztságunk fiataljai lépnek a színpadra. Eddig még a nézőtérre se nagyon engedték be őket. A Horvátország sötét esztendeiben a cári sötét bentartás elve érvényesült: nálunk is, mint annakidején Oroszországban. Ma a színpadon is őket látjuk;

a mi fiataljainkat,

Játékuk táncuk, daluk bizonyítják be, hogy a népi tömegkultúra kimeríthetetlen kincsés-tárházhoz kell nyulnunk ha igazi értékekre akarunk bukkanni.

A beszéd után kezdetét veszi a műsor. És rövid megszoktatásokkal két napon keresztül száll az ének, dobzanak a táncoló lábak és szavak drámai lendületétől forrósdok át a levegő...

MATROZOV, A HŐS KOMSZOMOLISTA

Nézzük meg először a nagy verseny után a színjátszók eredményeit. E sőt let a berettyóújfalui honvéd háttárvadász zászlóalj színjátszó csoportja

a „Matroszov a hős komzszomolista” című darabban, mely aktualitásával forradalmi lendülettel megérdemelten vitte el a pálmát. A darab rendezésénél olyan gondos, precízen kidolgozott munkát látnak amire eddig csak nagy színházakban taláhatott példát az ember s éppen ezért említjük meg a darab rendezőjének, Lipcsei Ákos alhadnagy bajtárgnak a nevét, aki szorosan kézben tartotta a darabot. Össze-

hangolta a jeleneteket, gyorsan pergő, lendületes színpadi játékokat kerekített. Csak a szerepök gyengébb teljesítménye csökkentette a darab kiváló értékét, ennek ellenére mondanivalójában és kidolgozásában

méltónak bizonyult az első helyre.

A szabadságtelpei SZIT

színjátszói „Az acél megedzik” című darabban szerepeltek a versenyen. A szereplőkeletve jól összedolgozott munkáját dicsérhetjük meg ennél a lelkes csoportnál, ahol külön-külön a szereplők is jól illeszkedtek szerepeikhez. A második díjat vitték el.

Sorrendben a következő a hemokkerfi SZIT

a „Próbaidő”-vel. Ezzel a darabban nagyon sok csoport indult, de ilyen frappáns előadást egyikük től sem látnak.

A hajdúnánási diákszövetség színjátszói komoly teljesítményt nyújtottak Moirer: „Fősvény” c. darabjában színrehozatalával. — A címszereplő egészen kivételes tehetsége csillogtat meg, a szereplők szeméyenként külön-külön tehetségesnek bizonyultak, de a közösségi szellem hiányát érezzük a néhol szethülő rendezésben a szerepök időnkénti „szétároskodó” magatartásában. Az „Orosz jellem”-mel

a Magasépítési Nemzet Vállalat

színjátszói arattak sikert. Különösen megkapó volt a szerepök mély átélése. Az előadásban csupán egy „beugrás” okozott zökkenőket, az egyik nő szereplő hátrónnappal a verseny előtt vitte át a szerepet.

Nem tudunk százszázalékosan elegendőek lenni a következő helyezett

a Vagongyár színjátszóinak

teljesítményével. Már a kultúrv verseny elődöntőjében erős kritikát gyakoroltunk darabválasztásuk miatt, mert a versenyen Priestley: „Váratlan vendég” c. színműveivel akartak szerepelni. A kritika haására az időközben az imperialisták oldára dezer-tált író művét le is veték a műsorról, helyette Skvarkin: az „Idegen gyermek” című darabjával neveztek be a döntőbe.

Annak ellenére, hogy szellemes, kedves és kiűnő darabról van szó, újra azt kell mondanunk, hogy

fejlődésünk mai fokán

sokkal kívánatosabb lett volna, ha a vagongyári színjátszók Szurov: „Szabad a pálya”, vagy Mándi Éva: „Hé köznapiok hősei” darabját választják a kultúrv versenyen való reprezentálásra. „Az idegen gyermek” kétségtelen értékének hangsúlyozása mellett rá kell mutatnunk, hogy ma kizárólagosan és szorosan arra kell vennünk az irányt a kultúra területén is, ami összefügg a mindennapi élet

aktualitásával, ami a vaóság problémáit tükrözi, legyen az vígjáték, operet vagy próza egyaránt. A kulturális fejlődésnek szorosan a napi politika eseményeihez kell zárkózni, átalakulnunk tükröképének kell lennie. Ezt kell hogy mindig szem előtt tartassák Debrecen legnagyobb üzemének színjátszói is.

MONDANIVALÓT A TÁNCOKBA!

A táncospartok szerepléséről is sok jót mondhatunk el. Amit kritikálni szeretnénk, az, hogy több táncospartnál elfeledtek arról, hogy tulajdonképpen a tánc pantomin figurái zenei kísérettel

A Szakszervezetek Országos Tanácsa Elnöksége könyvnapra felhívása a dolgozókhöz

A hatodik szabad könyvnapot, kultúránk hatalmas se-regszemléjét június 2-3-4-én rendezzük meg. Az idei könyvnapon Magyarországon még nem látott mennyiségben — 630.000 példányban jelennek meg a marxizmus-leninizmus mestereinek nagy alkotásai, a legkiválóbb szovjet művek, a haladó klasszikus írók — s mellettük felsorakoznak a kialakuló magyar szocialista irodalom új hajléai.

A könyvnap — kulturális forradalmunk egyik fontos ütközete: sikere előre viszi országunkat a szocializmus útján. A könyvnap sikere azért minden magyar dolgozó közös ügye.

A dicső Szovjetunió segítségével és Pártunk vezetésével népi demokráciánk az öléves téri megvalósításán keresztül biztos léptekkel halad a szocializmus útján. Ez az út csak akkor lesz valóban újabb győzelemnek sorozata, ha „a kiművelt emberfők százai” járulnak hozzá az új szocialista kultúra, tudomány és technika kialakításához.

Rákosi Mátyás elvtárs, dolgozó népünk bölcs tanítója mondta: „Hogy élni tudjon valaki hazája javára a szabadság jogával, nemcsak jogok, nemcsak gazdasági lehetőségek kellene, hanem kultúra és műveltség is.” A magyar munkásosztály, a dolgozó parasztság és a dolgozó néphez hű értelmiség megértette eze-

ket a szavakat. A hatodik szabad könyvnap jelentős lépés a dolgozó tömegek hatalmasan feltörő kulturális igényeinek kielégítésére.

A jó könyv fegyver a szocializmus építésében, a munka-fegyver meggyőző erejéről, a teremtés és a termelékenység emeléséért folytatott harcunkban.

A jó könyv erős fegyver az imperialisták és ügynökök leleplezésére a reakció, klérus és a kulákság elleni harcban.

A jó könyv erős fegyverünk a béke megvédéséért, a Szovjetunió által vezetett kétkeletbor győzelméért folyó harcunkban. Legyen ez a könyvnap szabad hazánkban és boldog jövőért építő dolgozó népünknek diadalmas találkozása a kultúra és a tudomány élenjáró harcosaival.

Legyen ez a könyvnap a dolgozó kulturális színevonalának és kommunista nevelésének újabb magasabb fok.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa felhív minden öntudatos dolgozót, minden szakszervezeti funkcionáriust, hogy példamutatóan vegye ki részét az idei könyvnapok támogatásában és ezen keresztül is növelje tudását, műveltségét, hogy harcos katonája lehessen a szocializmus építésének, a béke hadseregének.

SAKSZERVEZETEK ORSZÁGOS TANÁCSA ELNÖKSÉGE.

ugyanazok, mint az elhangzott színpadokon. A táncok kifejezőnek kell lenni, éppen ezért a táncok koreográfiájánál a fő, súlyt az előadási síuson kívül a mondanivalóra kell helyezni. — Több csoport szerepelt különböző nemzetek fedőneve alatt olyan műsorokkal, melyek lényegében csupán vizuális élményt nyújtottak, kifejező tartalom nélkül.

Ezen a téren is a szovjet magasrendű táncművészetet kell példának venni, ahol a táncokban mindig kifejező erő feszül.

ferradalmi lendület,

optimizma derű, egy kolhoz életének képe, munka után az üzemben és ezernyi olyan lehetősége a táncnak, mely után sokáig nem felejthetjük el még a táncospartok szereplésének kiváló színpadi alkáltságát.

A kultúrv versenyen

a hajdúhadházi táncospart vitte el az első díjat és — valjuk be — megérdemelten. A táncokat saját maguk gyűjtötték, sajátmaguk tanították be, ezekben a táncokban volt mondanivaló és volt fiatalos erő. A hajdúnánásiak és a dohánygyáriak voltak a következő helyezettek akiknek táncáról szintén elismeréssel írtunk, bár a dohánygyáriak sajátos módon bizonyos idő óta nem fejlődnek eddigi kiváló teljesítményük után elvárható módon. A derecskai termelőszövetkezeti csoport táncosai az elődöntő óta rengegegyet fejtöttek. Levették a búsmagyarok felfogást, táncuk újszelleműek, frissek és elevenek voltak.

KÓRUSOK HANGJA SZÁLL

Utóljára frünk a kórusokról. Szép munkát végeztek és haladószellemű kóruszámok révén sikerült mindenkébből őszinte örömet váltottak ki. Elsők lettek a hajdúnánásiak aztán sorrendben jönnek: a debreceni diákszövetség énekkara, a hajdúszoboszlói SZIT, a Magasépítési NV, a közgazdasági gimnázium énekkara, a horvátgyvi állami gazdaság

ohati üzemegységének kórusa, a berettyóújfalui SZIT és a berettyóújfalui haradás zászlóalj kórusai.

Az énekkarok szép teljesítményéről a MINSz országos kulturális osztályának veze öje, Bánki Lajos is a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott. Megállapította, hogy az egész kultúrv verseny országos viszonylatban is emelésre méltó eredményeket ért el.

Hatalmas tömegeket mozgalt meg a kultúrv verseny Hajdú-Biharban — mondta — és azzal hogy a versenyen 56 kultúrcsoport vett részt országosan is a legnagyobb számú résztvevő lett el a ömegszervezés területén. De nemcsak a nevezettek legnagyobb száma teszi emlékeztetőre a debreceni versenyt, hanem a bemutatott számok minősége is. Olyan előadásokat és olyan táncokat látnak, mely a jövőre vonatkozólag a legjobb reményekkel tölten bennünket. Kultúrcsoportjaink az elmúlt egy év alatt hatalmas lépéssel jutottak előre. Ez természetes dolog, nem a véletlen műve. Egy év alatt kultúrcsoportjaink még jobban megismerkedtek az élenjáró szovjet művészetel, személyesen találkozhattak szovjet népi táncgyűlésekkel, kórusokkal, ami a munkánk megjavulását eredményezte.

MUZSIKA, TÁNC SZÓRAKOZÁS

A verseny első napján szórákozásban sem volt hiány. Este nagyszabású bálj rendeztek a Magyar-Szovjet Társaság nagytermében. Szólt a muzsika tartott a tánc, ünneplés szórákoztak a fiatalok...

Es most a beszámoló végén meg kell dicsérnünk a Népművelési Központnak a Magyar Dolgozók Pártja segítségével és az Idegenforgalmi hivatal bekapcsolásával végzett jó munkáját a rendezés területén. A résztvevők már az állomáson útmutatót kaptak, zavartalanul működött az információiroda, a zsűfőlség ellenére fegyverem és rend volt a színházban.

Befejeződött Debrecenben a magyar-román iratcsere

Még 1948-ban egyezményt kötött Magyarország a Román Népköztársasággal arra, hogy mindkét ország átadja a másik területére vonatkozó iratanyagát, amely a háborús események folyamán egyik vagy másik ország területére került. Most hajtották végre az iratcsere Debrecenben: a magyar és a román külügyminisztérium megbízottai helyi szakértők bevonásával a közigazgatási iratcsere elvégzték. A debreceni és a megyei levéltár anyagában, a debreceni

egyetemen és más közintézményeknél igen sok Erdélyre vonatkozó irat volt, ezeket az egyezmény értelmében átadtuk a Román Népköztársaság kiküldöttjeinek. A debreceni egyetem volt például a kolozsvári egyetem terjedelmes iratanyaga. Romániától visszakapjuk a magyarországi községekre vonatkozó iratokat, amelyek az első, vagy a második világháború hadi eseményei során kerültek román kézre.

Hajdú és Szabolcs érte el a legjobb eredményt a cukorrépa egyelésben

Az esős időjárás szünetét és a következő ében dolgozó parasztságunk a múlt héten jól kihasználta a növényápolásra kedvező időjárást.

Az elkövetkező héten a dolgozó parasztság elsőrendű feladata a burgonya fölőgetése, a napraforgó kapálása és rikfítása. Ezt a legsürgősebben el kell végezni. Hasonlóképpen kapálni kell a cukorrépat, kukoricát és gyapotot is. A kapálás — mint rendkívül fontos növényápolási munka — központi feladat. Nem szabad megelégedni itt az elleörzés fontosságáról, mert az elleörzés mind a munkálalatok elhanyagolásával, mind agi ációval komoly károkat okozhat népgazdaságunknak. A népevelő munkájával szembeni támadásaikat és elleörzéseket arra kell szorítani a kulákokat, hogy időben és jól végezzék a növényápolást.

A cukorrépa egyelésben legjobb eredményeket Hajdú és Szabolcs megye ért el. Az egyelés után az első kapálásnak több mint 40 százaléka elvégezték.

A burgonya kapálását országosan május 20-án 83 száza étkben

VÁSÁROLJ
UTTÖRŐ NYARALTATÁSI EMLEKLAPOT!

elvégezték, azonban komoly lemaradás van a fölőgetésben. — A kapálásban legjobb eredményt Szabolcs megye érte el, ahol már befejezték az első kapálást. Jó eredményt értek el még Baranya, Veszprém és Hajdú megye dolgozó parasztszja.

Leszállították a gyermekruhák árát

Június 1-től kezdve a szövött- és kötöttáruból készült konfekcionált gyermekruházati cikkek ára 15—20 százalékkal olcsóbb lesz. Az árleszállítás az egyes fontosabb cikkeknel a következő: pólypárna 62,20 forint helyett 49,80, kötött rékli 8,90 forint helyett 6,12, bábó

sítóníg 10,47 helyett 8,38, kötényke 9 forint helyett 7,20, napozó 11,20 helyett 9 forint, Babi mosoruba 33,10 helyett 28,70, fűzőng tarkán-zövött anyagból 43,70 forint helyett 35, fiú vászonnadrág 23,80 helyett 19 forint.

Épülő világ...

EGY HÉT ALATT HÉT ÚJ GYÁRAT HELYEZTEK ÜZEMBE SZLOVÁKIÁBAN

Május 1. és 7. között hét új üzem kezdte meg működését Szlovákiában. Szlovákia iparszerkezési tervének megvalósítása keretében már eddig 40 új ipari üzem létesült, amelyek lehetővé teszik, a falusi dolgo-

zók szélesebbkörű bevonását az iparba.

BURGONYA-RAKODÓ-GÉPEK

A kievi gépgyár kibocsátotta az első teherautókra szerelt burgonyarakodó gépeket, amelyeknek segítségével egy óra alatt 150 tonna burgonyát lehet betölteni kirakodni.

A szovjet irodalom nevelő jelentősége

Irta: P. Berjov

A szovjet írók — a nagy orosz irodalom forradalmi-demokrata hagyományainak folytatói, akiket alkotásukban a Kommunista Párt és Vezetőinek: Leninnek és Sztálinnak az irodalom párt-szerűségére vonatkozó útmutatásai irányítanak, elmélyítették a művészi szó nevelő jelentőségét.

A szovjet írók műveikben nemcsak ábrázolják az életet, de elő is segítik annak az új kommunista alapokon való átalakulását.

A legkiválóbb szovjet írók már a Nagy Októberi Szocialista Forradalmat követő első években kezdték a szovjet hazafiaság témáját feltárni műveikben. A polgárháború lelkesítő hősiességére egyszerű művek alkotására buzdította őket.

A szovjet nép a belső ellenforradalom és a külső intervenciók leverése után átért a békés szocialista építésre. A néptömegek építő, alkotó munkájának páratlan lendülete ragyogó művészi kifejezést nyert például Gladkov „Cement” című regényében. Ez a könyv a szovjet emberek a háborúban elpusztult népgazdaság helyreállításáért vívott harcra buzdította, felkésztette.

Ugyanilyen nagy nevelő szerepet játszottak a szovjet irod-

alomnak azok az alkotásai is, melyek a sztálini ötéves tervek nagyszerű korát tükrözik. Gladkov „Energia”, Saginjan „Vizierom”, Katajev „Hajrá”, Hjin „A nagy futószalag”, Krimov „Derbent olajtankhajó” című rendkívül népszerű regénye is, valamint Majakovszkij melyen átértett versei és költeményei nagyszerűen tükrözik a szocialista munka örömeit és ragyogó győzelmeit a szovjet népkapadhatatlan, hatalmas hazafiúi energiáját.

Nem kevésbé aktív nevelőhatást gyakorolnak a dolgozó tömegekre azok a művek, melyek a szovjet parasztságnak a mezőgazdaság kollektivizálásáért vívott hősi harcát mutatják be. M. Solohov „Új barázdát szánt az éke”, A. Tvardovszkij „Murá, víj országát” c. regényeiben a szovjet falu élenjáró dolgozóival találkozunk: párttagokkal és pártfunkcióval, akik a kollektivizációt a falusi életnek kollektív szocialista alapokon való gyökeres átalakításáért vívott harcra felkészítik.

Mindezek a művek azokat a hősokeket ábrázolják, akikről Sztálin így emlékezett meg: „A munkások és parasztszok, akik minden zaj és árma nélkül építik a gyárakat, bányákat és vasutakat, kolhozokat és szovhozokat, akik az élet összes ia-

vait létrehozzák, az egész világot táplálják és ruházzák — ezek az új élet igazi hősei és alkotói.”

A harcok, hazafias téma különösen erőteljesen szól a szovjet irodalomban a Nagy Honvédő Háború alatt. A szovjet népek a szocializmus országára hűségükön raronto aljas fasisztákkal szemben errett szent dühre, a nagy Sztálin böles vezetése alatt a fronton és front mögött hősiessé és önfeláldozóan harcoló szovjet emberek hallatlanul nagy, hazafias lendülete, frontmögötti szakasz szovjetembereinek hősiessége, akik semmiféle nehézségtől sem riadtak vissza, hogy az arevonalat mindennel ellássák, amire a győzelemhez szükség volt; ez a tartalmi lényege az olyan mélyen hazafias könyveknek, mint Fagyajev: „Ifjú Garda”, Solohov: „Hazajukért harcoltak”, Polevoj: „Egy igaz ember”, Gorbatoj: „Akkor nem lehet leigázni”, Szimonov: „Napok és éjszakák”, Gonesár: „Zászlóvivők”, Aszajev: „Távol Moszkvától” című regényeinek és elbeszéléseinek. Tvardovszkij: „Vaszilij Tyerkin” című költeményének. A. Tolsztoj, Leonov és Ehrenburg tárcáinak, Iszakovszkij, Lebedjev-Kumacs, Szurkov, Szimonov, Inber, Aliger és számos más költő verseinek és dalainak.

A háború utáni években a szovjet írók elsősorban a győztes népek a békés építőmunkához való visszatérésére fordították

Ilyen lesz a Petőfi-tér!

A végleges terveket kiállították a Déri Múzeumban

Mint ismeretes, a Városépítési Tervező Iroda városrendezési osztálya elkészítette a debreceni Petőfi-tér rendezésének végleges terveit. A városi tanács intézkedése folytán a Déri Múzeum egy termében kiállították a terveket, a tér kialakult perspektívájának képeit, a részletes térképeket és azt a terjedelmes műleírást, amelyben Wossala György, a VTI városrendezési osztályának helyettes vezetője vezolja a tér rendezésénél figyelembe vett irányelveket, a kialakuló új tér épületeinek, parkjainak és útjainak elhelyezését.

HOL LESZ A NEPSZALLÓ?

A végleges terv is tartalmaz az eddigiektől eltérő előírásokat. A legfontosabb különbség az, hogy beépítik a terek a volt Royal helyén lévő részt, ott ahol ma a Petőfi-szobor áll. Ide kerül a népszálló, a fürdővel. Háromemeletes modern épület lesz, amelynek két szárnyát a Hunyadi-utca vonalával párhuzamos arkádor köti össze. A népszálló és a fürdő egy kis belső teret fog közre, amely az új, építendő izraelita templom előtti terület el, megfelelő környezetet adva a nemes stílusú templomnak.

ELKÖLTÖZIK A PETŐFI-SZOBOR

A Petőfi-tér parkos részét az Erzsébet-utca vágja ketté. A Mónus Illés-utca vonalától délre fekvő parkban játékos ivó kávécsos utak vonulnak, a tér északi-keleti sarkában a törvényszék épülete előtti részen állítják fel a Petőfi-szobrot. A tér közepén világító szökőkút lesz. Alacsony cserjék, díszfák és virággyűk tarkítják az üdezőld gyepgazsítot. Még a padok helyét is kijelölte a végleges terv.

KIOSZK ES ZENEPAVILLON

Az Erzsébet-utca úttestétől délre az állomásig húzódik egy szabálytalan négyzet alakú park. Az Erzsébet-utca közelében emelkedik a vendéglő, ennek a kiosk-szerű épületnek fedett terrassa és nyitott nyári terrassa lesz zenepavillonnal és táncos hellyel. Az állomás előtt egy IBUSZ és Közért-pavillon épül.

A rendezési tervet pontosan megszabják a Petőfi-tér új közéleti és gyalogos forgalmát. A vilamosvágányzat is áthelyezésre kerül. A villamosok kört írnak le az állomás előtt. A kör

középpontjában a szovjet repülő hősök emlékműve áll. Ugyan, ilyen körforgalom lesz az autók és minden más jármű számára.

HAT BÉRHAZ

A Petőfi-tér rendezése magában foglalja a Déli-sor, a Nagyvarad-utca által határolt részt is. Az Ispotály környéke is beépül. Modern, szabadon álló épületek, lakóházak és iskolák emelkednek itt. Az Erzsébet-utca és az Ispotály-utca között hat korszerű bérház épül. Felépítik a háborúban elpusztult református templomot is. Egyemeletes iskola, földszintes tanteremmel, óvoda, igazgatói és óvónői lakás épül egy liget közelében. Az óvoda építését — mint ismeretes — már meg is kezdték a terv kijelölte helyen. Ez lesz Debrecen, de az egész Tiszántul legkorszerűbb, napközi otthonos óvodája.

UJ MÁV IGAZGATÓSÁG

A nagyalomás épületének vonalára merőlegesen a szovjet hősi emlékművel nyugatra építik fel a MÁV igazgatóság kelet-emeletes, hosszan elnyúló új székházát.

A Petőfi-tér rendezése során előtűk a tere körülvevő épületek magasságát és stílusát is. Így egyenes városkép alakul ki a Debrecen legszebb terevé ki-bontakozó Petőfi-téren. Még a környező utcák, nemesak a Hunyadi és a Deák Ferenc, de még a Teleki-, Varza-, Wesselényi-utcaikon is többemeletes házak építhetők ezután, hogy a most már hosszú évtizedekre szóló Városrendezési elvek végrehajtása során igazi nagyvárosi kép fogadjon a Debrecenbe érkező idegent.

FELKÖRIVÉS, ÁRKÁDOS STILUS

Az épületek egységes stílusát annyit jelent, hogy a debreceni épületeket jellemző felkörives és arkádos stílusban épülnek meg a Petőfi-tér környékének bérházai, középületei. A törvényszék épülete lesz az első, amely már ilyen formában épül újjá. Az új megyei bírósági épület tervezése már előrehaladott állapotban van, remény van rá, hogy még ebben az évben megkezdik az újjáépítés munkáját. 1951-ben már keszen fog állani az új törvényszéki épület, amely elnyöyösen illeszkedik bele a Petőfi-tér új városképébe.

MEGTISZTUL MEGY VÁROS LEVEGŐJE

A Petőfi-tér és környéke parkosítása megváltoztatja ennek a városrésznek a poros, füstös levegőjét is. Az Ispotálytól délre osó részen igen sok fát ültetnek el, amelyek majd elfogják a teherpályaudvar felől ideáramló kormos, füstös levegőt. Ugyanez a célja a Petőfi-tér legdélibb részén húzódó fasornak is. A magasnövesű fák ezenkívül még a városkép szempontjából is jó szolgálatokat tesznek, elzárják a szem elől a pályaudvar mögötti gyárak, gyárkemények képét.

Nagyarányú városrendezés lassú évekre szóló munkájának perspektívái bontakoznak ki a Petőfi-tér végleges terveinek kiállításán. A látogató, az az egyelőre debreceni dolgozó, aki a munkaversenyek lázában, a mind nagyvessz teljesítményért folyó mindennapi és mégis hősi küzdelemben megteszi kötelességét, örömmel látja, hogy mindannyiunk munkájából megszépül Debrecenünk, az a város, amely azóta a miénk, amióta a Vörös Hadsereg dicső katonái felszabadították.

4 oldal
Debrecen, 1950 május 31.

A magyar könyv útja

Debrecenben június közepén rendezik az idei könyvnapokat, amelyeknek különös jelentősége az az, hogy az elmúlt év nemcsak népi demokratikus fejlődésünknek, hanem az egész világra kiterjedő béketábornak is sikereiben gazdag esztendője volt.

A könyvnapokra megjelenő műveknek mind tartalma, mind példányszáma híven tükrözi ezt a hatalmas változást. A magyar népi demokrácia

KULTURÁLIS FORRADALMÁNAK

döntő sikerét bizonyítja a dolgozó tömegek rohamosan növekvő művelődési vágya, a haladó és korszerű tudás egyre céltudatosabb birtokbavétele. Ez jut kifejezésre a könyvnapok példányszámában, amelyhez hasonló nem volt, nem is lehetett az elmúlt rendszer kultúra- és népellenes törekvése következtében. Az úgynevezett „sikeresnek” számító könyvek is alig egy-kétezres példányban jelentek meg rézen s nagyrésztük még így is a könyvkiadók raklátaiban porosodott. Vessük össze ezzel a mai sok tíz-, sőt százazres példányszámokat, vagy azt az egyetlen ékesen szóló adatot, hogy az idei könyvnapok 46 műve összesen 650 ezer példányban jelenik meg s világos képet kapunk arról, mit jelentett a könyv a magyar népnek a múltban és mit jelent ma.

A példányszám mellett

A MŰVEK TARTALMA

is kulturális életünk mélyen-szántó átalakulását mutatja. Az idei könyvnapon csupa olyan mű kerül a dolgozók kezébe, amely elért nagy eredményeiről tanuskodik, a szocializmus építését és a béke megvédését szolgálja, a dolgozók mindennapi munkáját és harcait segíti elő, pihenő óráikban tartalma szórakozást nyújt, tájékoztatást ad a világpolitikára nagy kérdéseiben, utat mutat a szabadsághoz és a békéért vívott harc további sikeres megvívásában.

A könyvnap kiadványok élen jelentősen kimagaslók

SZTÁLIN

műve. Sztálinnak kínáról szóló cikkei jelennek meg most magyar nyelven, azok páratlan politikai élelétéről tanuskodik írások, amelyek évtizedekkel ez előtt előre látták a kínai népi forradalom elkerülhetetlen győzelmét és ennek a győzelemnek hatását a világpolitikai helyzet alakulására. Megjelenik Lenin-Sztálin műve „Az ifjúságról” is, amelyeknek rendkívüli időszerűsége az az körülmény, hogy a magyar ifjúság éppen ezekben a hetekben készül egészséges szervezetének megalakítására a lenini Komszomol példája nyomán.

A könyvnap legnagyobb jelentőségű magyar könyve

RÁKOSI MÁTYÁS

válogatott beszédeinek és cikkeinek gyűjteménye, 1941-től 1950-ig. A dolgozó magyar nép vezérének beszédei, írásai mind-

A hároméves terv során jelentősen bővült egészségügyi hálózatunk

A felszabadulás óta eltelt idő alatt nemcsak elpusztított egészségügyi hálózatokat építettük újjá, hanem azt lényegesen tovább is fejlesztettük, munkáját minőségileg megjavítottuk. Egészségügyi kormányzatunk megteremtette a járási egészségügyi szolgálatot, amely ma már 37 járásban biztosítja anyai- és gyermekvédelmi vonalon a szakorvosi ellátást. Jelenlétben rélt az úgynevezett gondozási körök és a védőnők szá-

megannyi állomása a magyar nép harcának és győzelmeinek. A cikkek és beszédek gyűjteménye teljes képet ad az eddig megtett útról, az elért eredményekről, de a jövő feladatairól is.

A dolgozó nép munkáját és harcait segítik elő a célok és az eszközök tisztázásával Gerő Ernő, Révai József, Horváth Márton, Rudas László művei is, amelyek ugyancsak a könyvnapokon jelennek meg.

Irodalmi életünk fejlődésének

Révai József népművelési miniszter nyitja meg az idei könyvnapokat

A 6. szabad könyvnapot június 2-án, pénteken délelőtt 11 órakor nyitja meg Révai József népművelési miniszter. Az ünnepélyes megnyitót a Nemzeti Színház előtt felállított könyvsátrakkal lesz.

bizonyíték, hogy a könyvnapon 14 új magyar

SZÉPIRODALMI MŰ

lát napvilágot, ezenkívül több ifjúsági regény jelenik meg. Zék Zoltán, Kuczka Péter, Somlyó György és Juhász Ferenc versei mellett megjelenik Illés Béla „A vígszínházi csata”, Déry Tibor „Felelet”, Egri Irén „A gyár felébred” című regénye, továbbá Veres Péter „Három nemzedék”, Szabó Pal „Tavaszi szél” című műve és Kamjén István, Illyés Gyula, Czibor János, Balázs Anna egy-egy könyve.

Az Oktogon-téri SZOT-sátornál Apró Antal, a SZOT főtitkára, a Kálvin-téri MINSZ-sátornál Hollós Ervin, a MINSZ főtitkára, a Magyar-Szovjet Társaság sátránál Vas Zoltán miniszter tart megnyitóbeszédet.

Duganov világrekordot ért el szakításban

Leningrád: A napokban kezdődött szakszervezeti súlyemelő bajnoki versenyen Jurij Duganov középsúlyú bajnok és rekord szerepelt kiválóan, aki a

két-karral való szakításban 127 kg, és 500 grammos eredménnyel ért el és teljesítményével 500 grammal múlta felül a fennálló világrekordot.

HIRDETMEŊY

A városi tanács a földművelésügyi miniszter rendelete értelmében nyomatékosan figyelemzeti a város gazdáközönységét, hogy minden gazda a mezőőrök és dűlőfelölösök utasítása szerint kötelessé a burgonya- és paradicsomültetvényeket azok kikezdésétől a lombzártszáradásáig terjedő időben kétszer gondosan átvizsgálja, mert ezáltal megakadályozzuk a burgonyabogár megtelepedését és elszaporodását. Az első keresés május 22 és június 4. között bajtandó végre.

A burgonyabogár kb. 1 cm. hosszú, tojásdad alakú, domborúhátú bogár, könnyen felismerhető egyág-sárga szárnybedőn lévő jellegzetes 10 hosszanti fekete sávjáról. Tojásai narancssárgák. A keresésre legalkalmasabbak a derült meleg napok. A burgonyabogarakat lehajolva, kézzel kell átkutatni. A bogár és a lárvá leveleken található. A bogár és a lárvá edénybe gyűjtendő össze és petróleummal öntendő le. Azt a burgonyabogart, ahol bogarat talált a kereső, veszővel kell megjelölni és a termelő tanyaszámát feltüntetve leendő a szakigazgatás mezőrendészeti osztályánál.

Amerikában a cselekmény súlyosabb büntetés alá nem esik, két hónapig terjedhető elzárással büntetendő kihágást követ el az a termelő, aki a burgonyabogár megjelölését, illetve feltűnését nem jelenti, vagy a keresőszolgálatot nem végzi el.

Városi Tanács.

x Kihűtött, Tojászelvényeket minden pénteken add postára, mert későn érkezett szelvényeket nem vesszük figyelembe!

BŐRMENTES HANGVERSENY

Er eszjük Debrecen város szervezett dolgozói, hogy folyó hó 21-én a Vagytas Szakszervezet és a Magyar Szovjet Társaság közös rendezésében díjmen és üzemi hangversenyt rendeznek a Magyar-Szovjet Társaság dísztermében. A hangversenyen közreműködik a budapesti MÁV Szinfonikus Zenekar és az Állami Operaház több neves művésze. A hangverseny kezdete délután 5 órakor ez.

TÖMEGSZERVEZETI NAPTÁR

MSZT hírek. — Ma délután 5 órakor az MSZT rendezésében a Budapesti MÁV Filharmonikus Zenekar a dolgozó részére hangversenyt ad az MSZT központi helyiségében. A beépés díjtalan.

Június elején délután 5 órakor az MSZT rendezésében előadást tart Madarász István központi előadó. Magyar Ifjúság a Komszomol útján címmel. Beépő díj nincs.

KIOSZ hírek. — Június 4-én a Nemzetközi Gyermeknap alkalmából kerül ki kartársainkat, hogy a nap jelentőségéhez mérten kiirakalakat készítsenek le. Erre megjelölő kirakati jezsavák irrodákban kaphatók. — Neprvevő értekezlet, ma szerdán délután 7 órakor tartunk, kérjük néprvevő, lönket okvetlenül jelenjenek meg.

KIOSZ hírek. — Asztalos szakosztály ma 6 órakor fontos ügyben ülést tart. — Könyvkötő szakosztály esütörtökön 6 órakor ülést tart. — Fehérszabó szakosztály esütörtökön 6 órakor rendeltetésmentes ügyben ülést tart. — A tüzkárakanya és Haddházi úton lévő ház hely tulajdonosok aláírás vezet jejenek meg Batthyány u. 14 sz. alatt. Céljainál. — Szabók összes futbalistái ma 5 órakor edzésre jelenjenek meg a DTE pályán. — Orás futbalisták ma fél 5 órakor a DTE pályán treningre jelenjenek meg. Asztalos szakosztály futbalistái ma 5 órakor a DTE pályán edzésre jelenjenek meg.

Az utca- és háztömbbizalmi titkárság lekeri az össze tömbbizalmiakat, hogy a polgármester intézkedésre legkésőbb június 2-ig okvetlenül jelentkezzenek a titkárságon a burgonyára vonatkozó miniszteri rendelet utasítását, vagyis nyomatványát átvenni. Egyben kéri az utcabizalmiakat, hogy a cendes havi tagtervezet június 4-én lesz megtartva a városban nagyteremben.

Pedagógus szakszervezet kéri a körzetbizalmiakat, hogy esütörtökön 10 órakor 2-2 vörönyakkendős utasítást, a közpikokból pedig 2-2 diákot a B. tén u. 14. alá beküldeni sziveskedjenek.

A hivatalsegédok esütörtökön 12 órakor a Svelits klubteremben jelenjenek meg. Azok a pedagógusok szűkös, kiknek 5-6 éves gyermekük utáni meny. ma, szerdán 6 órakor a Bethlen u. 14. alatt jelenjenek meg.

A védőnői családlátogatások száma az 1938. évi 410 ezerről 1.926.000-re emelkedett.

A SZOT elnökségének felhívása a Nemzetközi Gyermeknapra kapcsolatban

A Szakszervezetek Országos Tanácsa Elnöksége felhívást intézett a szakszervezeti funkcionáriusokhoz a június 4-i Nemzetközi Gyermeknap megünneplésére.

A felhívás rámutat arra, hogy a háborús uszítók a gyermekek millióitak elpusztítására törnek s meg akarják fosztani a gyermekeket szüleiktől. Minden szülőnek, minden dolgozónak teljes erővel kell harcolnia a békéért, jövőnk reményeiségi, a gyermekek érdekében.

A felhívás ezután megállapítja, hogy az imperialista és gyarmati országok dolgozóinak gyermekei mérhetetlen nyomorban élnek. Ugyanakkor — folytatja a felhívás — a magyar gyermekek élete — hála a felszabadító Szovjetunió — a MDP és Rákosi Mátyás gondoskodása nyomán döntő módon megváltozott. Példáknak ezen a téren is a Szovjetunió amely a szocializmus felépítésével nemcsak a dolgozók jólétét, boldog életét te-

remeltte meg, hanem biztosítja azok gyermekei számára a boldog és szabad jövőt. Ezen az úton haladva, népi demokráciánk, Pártunk vezetésével következetes harcot folytat gyermekeink jó életéért, biztos jövőjéért.

A Nemzetközi Gyermeknap világszerte a dolgozók millióinak újabb hatalmas békeünnepése lesz. Ebben a békeünnepésben résztvesznek a szervezett dolgozók százakkal.

A SZOT elnöksége felhívja a SZOT megyei titkárságokat, az összes szakszervezeteket, üzemi bizottságokat hogy teljes erejükkel segítsék a Gyermeknap megfelelő előkészítését és méltó megünneplését. Adjának meg minden támogatást a szakszervezeti szervek az MNDSZ szervezeteinek. Az üzemekben tartanak május 31 és június 3-a között rügyüléseket, melyen ismertessék a Nemzetközi Gyermeknap jelentőségét.

Hírek

— Éjszakai szolgálatos gyógyszertárak május 27-től június 2-ig: „Reményiség” Cs. p. u. ca. 22. „Sas” Halvány u. ca. 86.

— Várható időjárás. Gyenge szél, kevés felhő, száraz idő. — Hűvös éjje. — A nappali hőmérséklet emelkedik.

RADIÓMŰSOR. Szerda, Kossuthra. 7: szórakoztató zene. Közben naptár. 8:10: Hangfenn. 11:30: Gyermekzene. 11:50: Hangfenn. 12:15: A Pénzügyi Zenekar játszik. 13:30: Kálman zenekara játszik. 14:10: Utózó híradó. 14:20: Halmi Lujza énekel. 14:45: Az Ifjúság hangja. 15:30: Ifjúsági énekek. 16: Radióiskola. 16:50: Rádiószeminárium. 17:10: Hangfelvétel. 17:35: Szovjet szórakoztató zene. 18: Magyar Múza. 18:30: Hangfenn. 19:30: Hangfenn. 20:15: Csángyene. 21: Rádiózenekar. 22:20: 11 per sport. 22:50: Karnevál. — Felő-rádió. — 5:45: Vidám muzika. 6:15: A magyar rádió műsora Lengyelország dolgozóinak. 6:55: Jó reggelt, gyerekek! 7: Sztaniszlav Szpinalsky zongorázik. 7:20: Erő, egészség. 7:30: Regi mesterek muzsikája. 8: Ezenkati hangverseny. 9: Könyvú dalimok. 9:15: Csángyene. 10:10: Hangfenn. 10:45: Vidám zene. 10: Radióiskola. 10:55: Régi cseh muzika. 16:40: Egy nagy művész utja. 17:15: Szórakoztató zene. 17:30: A rádió esti iskolája. 18: Női szemmel. 18:40: A magyar munkásmozgalm történetéből. 19:55: Tánccsop. 19:40: Egy falu — egy nótá. 20: Szív küldi szívnek szívesen. 20:30: A munkásifjúság a Fürt Ifjúsági szervezetének lendít ereje. 20:50: Hangfenn. 21: Falurádió. 21:15: Ifjúság. 22: Zenepotámia diszhangversenye.

— Belefut a hajdúszoboszlói fürdő vízbe Farkó Sándor 11 éves hosszúpályi gyermek. Iskolatársaival együtt kirándulásra ment Hajdúszoboszlóra, ahol a langyos vízben, amely 160 cm mély volt, az úszni nem tudó kisfiú belefutott. Holtestére az egyik fürdőző vendég találta rá. — A szerencsétlenség ügyében folytat a vizsgálat.

— Biharkeresztényen hírelen elhunyt Kiss-Mező Béla 3 hónapos gyermek. A gyanus ha léget ügyében boncolást rendeltek el és megindult a vizsgálat.

— Öngyilkosságot követett el Sárredudvariban Fekete Mihály 41 éves sárredudvari lakos, felakaszotta magát. Mire rátaláltak, már kiszivvedett. Tetőbe betegsége miatt, követte el.

Öv. Miszt Károlyné Tölkés Erzsébet mely fájdalom, meli jelentem a gyászoló család nevében is, hogy drága jó édesanyám Öv. Tölkés Ferencné Varjas Erzsébet életek 77. évében elhunyt. Temetés esütörtökön 3 órakor lesz a Köztemető H. A ravatalozójában.

— Elhunyt munkásbíró. Tragikus hírtelenül elhunyt Györi Gábor MÁV dolgozó, debreceni munkásbíró. Györi Gábor közel egy éve dolgozott az ig. szakszolgálatos vonalán mint az újszabásügyi küldetéses tagja. A munkásbíróssággal a múlt héten Miskolcra tárgyalt és onnan hazatérve, lábérüléséből eredő rombolásban hírtelen elhunyt. — Halála mely részvétet váltott ki.

— DVV hírdetmény. Ertesztjük utazóközönységünket, hogy a Kossuth u. u. ca. június 1-től a Rendőrség előtti vilamos megállóhelyünket, a Kossuth u. ca. 22. számú elő, az Ujházi u. ca. sarkára helyeztük át. Így tehát a le- és feljárás mindkét menetirányban 17 fog. útról. Üzletigazgatóság.

— Hírlírgázdita a szerkesztő Hálós kimenetű szerkesztőség esütörtön Balmazújvároson. A Paprétanyon Bokor József felügyelő nélkül hagyta a két ovas szerkesztő. A lovak valamitől megijedtek, elragadták a szerkesztő. — A szerkesztőmentesítést Szilágyi István 4 éves Imre nevű gyermek, a lovak meg aposták, a kerékek a gyermek mellikán mecsket keresték. A kis fiú pár perc múlva kiszivvedett. A gázolás ügyében megindult a vizsgálat: az eddigi adatok szerint gondatlanság állapíthaó meg, mert Bokor a két ovas szerkesztő őrizetében volt.

— Ordass Lajos evangélikus püspököt sz. b. ábra helyezték. Kérte. Ordass Lajos az igazsághű evangélikus püspök büntetésére háralló részének elengedését kérte. Ordass Lajos, az igazsághűgyminiszter intézkedésére szabadságra került.

Hírdetés DEBRECEN-BEN

— Hor obágyi tanulmányút. A Révai általános fiúiskola MSZT csoportja pünkösdi második napján igea sikerűt tanulmányi kirándulást rendezett a Horobágyra, amelyen nemcsak a tanulók, hanem a szülők is nagy számban résztvettek. Nagyon tisztelet a halastó, amelyet a gazdaság egyik vezetője mutatott be. A központban a legmodernebb, a legújabb rendszer emberei akásával össze nem hasonlítható állók, barromfiókat, gépszínek, üzemi-anyagtraktórákat gyönyörködtettek a tanulók. A gazdasági alkalmazó tek kétszobás fürdőszobás akással egy új, sebb, boldogabb jövő képet rajzolják a gyermekek jelképe. A feledhetetlen élményt méltó módon egészítette ki egy gazdasági alkalmazottal folytatott beszélgetés. A kitűnően sikerült tanulmányi kirándulást Ábrányi Sándor igazgató, az iskolai MSZT fele őse és Bíró Lajos és az MSZT városi vezetőség munkája.

